



卢业香



潘先英



王运梅

曾被敌军打断手指

不怕死的倔丫头

在战争中失去孩子

在琼海市中原镇排田村翁祚雄的家里，母亲卢业香的一张照片总令他失神：国字脸庞，目光坚毅，举起的左手中指只剩下截指关节，那是她参与纱帽岭伏击战，英勇作战时留下的光荣印记。

1931年5月1日，卢业香加入中国工农红军，成为“中国工农红军琼崖第二独立师第三团女子特务连”的一员。在红色娘子军第一次大型战斗——纱帽岭伏击战中，卢业香埋伏在壕沟里，与数十名女子军奋不顾身地冲向敌军，一时间短兵相接。搏斗中，卢业香一个矮身，敏捷地躲开一个端着刺刀刺来的敌兵，但在左手中指却被截断，鲜血直流。敌兵举刀再刺，危急时刻，卢业香掀起一把沙土撒向敌兵的眼睛，继而死死咬住了敌兵的手！猝不及防的敌兵一声惨叫，被赶来增援的娘子军战士们当场消灭。

卢业香还曾化装成农妇，孤身深入敌堡附近侦察，带回宝贵的情报；甚至还赤手空拳俘虏国民党军的两名“民团”。红色娘子军连“化整为零”后，卢业香回到家中，尽管敌人经常搜捕，但由于老家附近森林茂密，机智的她凭着对地形的熟悉，每次都让敌人扑了空。

“打仗的时候，奶奶很机灵。”卢业香的孙女翁文丁说，她小时候特别爱听奶奶讲述战争年代的故事，在攻打文昌炮楼时，奶奶用农村一种像芋头叶的大叶子，把辣椒包在里面，和椰子树叶混在一起烧，放在炮楼前面，就像烟幕弹一样；日本侵略者要强征稻谷，奶奶在割稻谷时，总是故意弄掉稻穗，等到日本侵略者离开后，再把掉在地上的稻穗捡回来。

晚年时，卢业香患上了帕金森症，不记得事，也不认识人了。“虽然她有些痴呆，但她特别喜欢看战争片。”翁祚雄说，老人经常坐在家里看电视，有时看着看着就犯困睡觉，但只要有战斗场面的枪炮声，她就会一个激灵醒来，看得起劲。

潘先英家里的墙上，挂着她生前总是戴着的五角星红军帽。衣柜里珍藏的两枚勋章，其中一枚是2007年著名导演谢晋看望潘先英时送的，上面写着“共和国不会忘记”。

2014年3月9日，99岁的潘先英老人在琼海市阳江镇益良村委会下寮村家中去世。她是电影《红色娘子军》中两名坚决请求参军的其中一位女青年的原型人物。

“当年因为她年纪太小，女子军特务连都不收她！”据阳江镇原文化站长、《红色娘子军传》作者庞启江考证，潘先英是年纪最小的红色娘子军。

16岁那年，除了她，全家人都被国民党军队烧死了，她干脆去参加革命当了红军。“我强烈要求参军，后来部队留下了我，还说我比不上枪高。”潘先英生前回忆说，她参加红色娘子军前，曾因年龄不足16岁、身材过矮而被淘汰，但她意志坚定，跟着部队走，后经批准先后勤人员，再进入部队。

潘先英被大家叫做“不怕死的倔丫头”。她在这支特殊队伍里坚持战斗，先后参加了红色娘子军的首场战斗纱帽岭伏击，惨烈的马鞍岭阻击战等。

潘先英执行侦察任务时有自己的套路：

她总是走小路或者走山沟，如果路上有蜘蛛网说明敌人没有从这里走过，如果没有蜘蛛网，说明敌人可以从此经过，就要提高警惕了。

直至晚年，潘先英始终保持着身为一位红色娘子军的风骨。当年在母瑞山与敌人周旋时，潘先英在战斗中被石头砸伤了小腿，由于当时缺医少药、伤口腐烂，最终留下一个大伤疤。

入党1年零72天后，王运梅去世，享年103岁。党龄虽不长，可王运梅对国家和信念的忠诚，贯穿一生。

电影《红色娘子军》中，背着婴孩行军的女战士，不知让多少人热泪翻滚。这位剧中人物的原型，就是王运梅。

1910年5月，王运梅出生在阳江镇一个贫苦家庭。三叔王启宏是红军战士，哥哥王运栋参加共产党的地下工作，后遭敌人追捕被迫逃往南洋。1932年秋马鞍岭阻击战后，怀孕的王运梅即将分娩，女战士们找来树枝和芭蕉叶，搭成产棚，孩子顺利出世。但为了躲避国民党部队的追击，王运梅抱着孩子继续行军，因为缺乏营养，孩子不幸夭折。这可怜的小生命只在世间存在了短短20余天。这个死在战场上的孩子，成为王运梅心中长久的伤痛。

“后来，父亲庞隆焜为了避免一个人去了南洋，日本人来了后我们与爸爸失去联系，我和妈妈相依为命。”王运梅唯一的女儿庞庆美已经84岁，向记者回忆起母亲的曲折人生。远在南洋的庞隆焜听传言说王运梅在战争中离世后，重新娶妻生育了3女2男5个孩子。这5个儿女在王运梅百岁生日时前来祝寿，被她视若己出。

2000年5月1日，全国爱国主义教育示范基地——琼海红色娘子军纪念园正式对外开放，王运梅搬进了红色娘子军纪念园，成为一名“红色教员”。2010年3月，王运梅被游客问起党费，才知道自己一直没有入党。2012年7月6日，王运梅在党旗下宣誓，以102岁高龄加入了中国共产党，成为党的历史上年纪最大的新党员。党旗下，王运梅的话语一如82年前坚定：“我永远跟党走，直到生命的最后。”

入党1年零72天后，王运梅去世，享年103岁。党龄虽不长，可王运梅对国家和信念的忠诚，贯穿一生。

2014年4月19日，最后一位红色娘子军老战士卢业香走完人生的旅程，在家乡琼海逝世。海南历史上一段波澜壮阔的红色娘子军革命斗争史从此划下句点。

85年来，这支由琼崖普通劳动妇女组成的队伍，以“红色娘子军”之名，镌刻在中国近代革命史之中，铭记在国人的心里。

2014年4月19日，最后一位红色娘子军老战士卢业香走完人生的旅程，在家乡琼海逝世。

逝世。海南历史上一段波澜壮阔的红色娘子军革命斗争史从此划下句点。

逝世。海南历史上一段波澜壮阔的红色娘子军革命斗争史从此划下句点。